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— Ана толь Мі ка ла е віч, у най-
блі жэй шы час ча ка ец ца ві зіт кі-
раў ніц тва Су свет на га бан ка ў Бе-
ла русь для аб мер ка ван ня но вых 
пра ек таў. Пра якія пра ек ты ідзе 
га вор ка?

— Ха чу ад зна чыць, што га лоў-
ная пе ра ва га ўза е ма дзе ян ня з Су-
свет ным бан кам — маг чы масць 
рэа лі за цыі іна ва цый ных, пра рыў-
ных пра ек таў, за па тра ба ва ных у 
су свет най эка но мі цы. Тым са мым 
мы вы хо дзім на но вы тэх на ла гіч ны 
ўзро вень. Раз віц цё інф ра струк ту ры, 
энер га збе ра жэн не і энер га эфек тыў-
насць, эка ло гія — гэ та на шы пры-
яры тэт ныя і най больш ак ту аль ныя 
сфе ры ўза е ма дзе ян ня. На пра ця гу 
ўжо двац ца ці га доў урад Бе ла ру сі 
па спя хо ва су пра цоў ні чае з Су свет-
ным бан кам. Агуль ная су ма па зы ко-
вых срод каў ацэнь ва ец ца ў 1 млрд 
до ла раў ЗША.

У якас ці пры кла ду ўза е ма вы гад-
на га парт нёр ства на за ву шэ раг пра-
ек таў у транс парт най сфе ры. У пры-
ват нас ці, мы ўжо рэа лі за ва лі пра ект 
на між на род ным ка лі до ры М5. Ця пер 
вя дзец ца пра ца па вы ба ры ген пад-
рад най ар га ні за цыі для ўчаст ка да-
ро гі М6 Мінск — Грод на — мя жа Рэс-
пуб лі кі Поль шча. Мы пла ну ем ужо ў 
маі пры сту піць да рэа лі за цыі гэ та га 
пра ек та.

Асаб лі вая ўва га ўдзя ля ец ца су-
мес ным пра ек там у сфе ры жыл лё ва-
ка му наль най гас па дар кі. Рэа лі зу ец-
ца 2 пра ек ты ў сек та ры во да за бес пя-
чэн ня і абы хо джан ня з ка му наль ны мі 
ад хо да мі. Уве дзе ны ў экс плу а та цыю 
23 аб' ек ты во да за бес пя чэн ня і во да-
ад вя дзен ня, за вяр ша ец ца бу даў ніц-
тва буй но га смец це сар та валь на га 
за во да ў Грод не.

Урад звяр нуў ся да кі раў ніц тва Су-
свет на га бан ка, каб па шы рыць су-
пра цоў ніц тва ў сфе ры абы хо джан ня 
з ад хо да мі. Мы пра па ну ем ства рыць 
так зва ны клас тар па пе ра пра цоў цы 
цвёр дых ка му наль ных ад хо даў у Гро-
дзен скай воб лас ці. Гэ та да зво ліць 
нам да 70% па вя лі чыць до лю вы ка-
ры стан ня цвёр дых ка му наль ных ад-
хо даў у вы гля дзе аль тэр на тыў на га 
RDF-па лі ва і яго на ступ на га вы ка ры-
стан ня пры вы твор час ці цэ мен ту і ў 
ка цель нях ка му наль най гас па дар кі 
для цеп ла за бес пя чэн ня спа жыў цоў. 
Акра мя та го, аб мяр коў ва юц ца перс-
пек ты вы на ша га парт нёр ства ў рам-
ках дзяр жаў най пра гра мы «Чыс тая 
ва да» з мэ тай па ляп шэн ня якас ці 
піт ной ва ды. Су пра цоў ніц тву з Су-
свет ным бан кам у сфе ры жыл лё ва-
ка му наль най гас па дар кі ўдзя ля ец ца 
вя лі кая ўва га, па коль кі рэа лі за цыя 
су мес ных пра ек таў у гэ тай сфе ры 
на кі ра ва ная на па ляп шэн не эка ла гіч-
най аб ста ноў кі, па вы шэн не ўзроў ню 
зда роўя і даб ра бы ту на сель ніц тва.

Асаб лі вая ўва га на да ец ца па вы-
шэн ню эфек тыў нас ці цеп ла за бес пя-
чэн ня за кошт па ве лі чэн ня вы ка ры-
стан ня ад наў ляль ных кры ніц энер гіі ў 
жыл лё ва-ка му наль най гас па дар цы, 
у пер шую чар гу драў ня на га па лі ва. 
Так у 2017-2020 га дах пры фі нан са-
вай пад трым цы Су свет на га бан ка 
пла ну ец ца пе ра вес ці 50 ка цель няў 
ма гут нас цю больш як 350 МВт на вы-
ка ры стан не мяс цо вых ві даў па лі ва.

— Па пла нах ура да, до ля арэнд-
на га жыл ля ў Бе ла ру сі бу дзе па вя-
ліч вац ца. Гэ та па він на ады граць 
важ ную ро лю ў вы ра шэн ні пы-
тан няў пра цоў най міг ра цыі. У якіх 
га ра дах пла ну ец ца бу даў ніц тва 
та ко га жыл ля? Ці бу дуць мя няц-
ца пла ны ў су вя зі з эка на міч най 
сі ту а цы яй ў кра і не?

— У рам ках вы ка нан ня да ру чэн няў 
кі раў ні ка дзяр жа вы сваё да лей шае 
раз віц цё атры мае арэнд нае жыл лё, 
якое спры яе пра цоў най ма біль нас ці 
гра ма дзян. Жыл лё та ко га ты пу — гэ та 
са праў ды маг чы масць для на сель ніц-
тва сва бод на міг ры ра ваць да но вых 
мес цаў пра цы, што, у сваю чар гу, і 
да зва ляе стаць гра мад ству больш ма-
біль ным. На 1 сту дзе ня 2016 го да фонд 
арэнд на га жыл ля скла даў 35,6 ты ся чы 
жы лых па мяш кан няў агуль най пло-
шчай больш за 2 млн кв. мет раў. Аб' ём 
срод каў, атры ма ных ад зда чы жы лых 
па мяш кан няў ка мер цый на га вы ка ры-
стан ня ў кра і не, скла дае 132,5 млрд 
руб лёў.

Акра мя та го, з 1 лі пе ня 2016 го да 
фонд жы лых па мяш кан няў ка мер-
цый на га вы ка ры стан ня па поў ніц ца 
за кошт уклю чэн ня ў яго не пры ва ты-
за ва на га дзяр жаў на га жыл ля.

У 2016 го дзе ў цэ лым па Бе ла-
ру сі за пла на ва на бу даў ніц тва ка ля 
2 тыс. арэнд ных ква тэр. Та кое жыл-
лё бу ду ец ца ва ўсіх аб лас цях, а так-
са ма і Мін ску. Ка лі ж га ва рыць пра 
перс пек ты ву на блі жэй шыя га ды, то 
аб' ёмы бу даў ніц тва арэнд на га жыл-
ля бу дуць вы зна чац ца з улі кам бюд-
жэт ных рэ сур саў, што вы дзя ля юц ца 
на гэ тыя мэ ты.

— На коль кі на ша бу даў ні чая 
га лі на ці ка вая за меж ным ін вес-
та рам?

— З аб са лют най упэў не нас цю 
мож на ска заць, што ў Бе ла ру сі ство-
ра ны са праў ды пры ваб ныя ўмо вы 
для ін вес та раў, у тым лі ку ў бу даў-
ні чай га лі не.

Нар ма тыў на-пра ва вая ба за па ін-
вес ты цый най дзей нас ці прад стаў ле-
на да стат ко ва шы ро ка. Пра тое, што 
ці ка васць за меж ных ін вес та раў да 
бу даў ні чай га лі ны па ста ян на рас це, 
свед чаць шмат лі кія су час ныя пра ек-
ты, якія па спя хо ва рэа лі зу юц ца як у 
на шай кра і не, так і за яе ме жа мі.

Так, на прык лад, ця пер у Бе ла ру сі 
вя дзец ца бу даў ніц тва гіп са ва га за во-
да ў па сёл ку Га та ва — чар го вы этап 
маш таб на га ін вес ты цый на га пра-

ек та, які рэа лі зу ец ца між на род най 
кам па ні яй «Вол ма» пры пад трым цы 
ўра да Бе ла ру сі.

За вод па вы твор час ці бу даў ні чых 
ма тэ ры я лаў бу дзе аб ста ля ва ны най-
ноў шы мі тэх на ло гі я мі. На прад пры-
ем стве бу дзе ство ра на 180 но вых 
пра цоў ных мес цаў. Гэ та вя лі кі ўклад 
у эка но мі ку на шай кра і ны но вых 
тэх на ло гій, якія да зво ляць больш 
ін тэн сіў на раз ві вац ца бу даў ні ча му 
комп лек су.

Так са ма вы со кую за ці каў ле насць 
у рэа лі за цыі су мес на га ін вес ты цый-
на га пра ек та па ма дэр ні за цыі і раз-
віц ці ААТ «Крас на сель скбуд ма тэ ры-
я лы» пра яў ляе ір ланд ская кам па нія 
«СRH» — вя ду чы су свет ны вы твор ца 
цэ мен ту і бу даў ні чых ма тэ ры я лаў.

Па ка заль ным пры кла дам слу-
жыць і двух ба ко вае крэ дыт на-ін вес-
ты цый нае су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і 
Кі тая. Сён ня са мы маш таб ны су мес-
ны пра ект, раз лі ча ны на дзе ся ці год-
дзі, — кі тай ска-бе ла рус кі ін дуст ры-
яль ны парк «Вя лі кі ка мень».

У пар ку бу дуць скан цэнт ра ва ны 
іна ва цый ныя вы твор час ці з вы со кім 
экс парт ным па тэн цы я лам, бу дзе 
дзей ні чаць ад мыс ло вы пра ва вы рэ-
жым і за бяс пе ча ны ап ты маль ныя 
ўмо вы для вя дзен ня біз не су. Ужо 
сён ня ў пар ку ёсць пер шыя рэ зі дэн-
ты, што і па цвяр джае ці ка васць за-
меж ных ін вес та раў.

Не менш маш таб ны пра ект: шмат-
функ цы я наль ны комп лекс «Мінск-
Мір», бу даў ніц тва яко га стар та ва ла 
ў каст рыч ні ку 2015 го да. Ён раз мес-
ціц ца на пло шчы 320 га на тэ ры то-
рыі бы ло га аэ ра пор та «Мінск-1». 
Там з'я віц ца 30 тыс. ква тэр, но вы 
парк пло шчай 50 га, ча ты ры шко лы 
і дзе вяць дзі ця чых сад коў, ганд лё вы 
і фі нан са вы цэнт ры, стан цыя мет ра-
па лі тэ на.

Цэнтр пры цяг не сур' ёз ны аб' ём 
за меж ных ін вес ты цый, вя лі кую коль-
касць між на род ных кам па ній, якія 
бу дуць пра ца ваць тут і тым са мым 
па пу ля ры за ваць Бе ла русь на су свет-
ным рын ку.

— За апош ні год мы іс тот на ру-
шы лі на пе рад у га лі не дзяр жаў на-
пры ват на га парт нёр ства. У чым, 
на ваш по гляд, за клю ча юц ца яго 
пе ра ва гі?

— У мэ тах фар мі ра ван ня пра ва-
вой асно вы для раз віц ця ме ха ніз-
му та ко га парт нёр ства ў Бе ла ру сі 
пры ня ты За кон Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
«Аб дзяр жаў на-пры ват ным парт нёр-
стве». Ура дам вя дзец ца ра бо та па 
пад рых тоў цы шэ ра гу пад за кон ных 
ак таў. Рэа лі за цыя пра ек таў дзяр-
жаў на-пры ват на га парт нёр ства мае 
шэ раг іс тот ных пе ра ваг: гэ та маг-
чы масць пры цяг нен ня ін вес ты цый, 
іна ва цый ных тэх на ло гій і рэ сур саў 
пры ват на га біз не су для вы ра шэн ня 
пы тан няў, якія зна хо дзяц ца ў зо не 
ад каз нас ці дзяр жа вы. Раз мер ка ван-

не ры зы кі па між пры ват ным і дзяр-
жаў ным парт нё ра мі пра ду гледж вае 
глы бо кую пра пра цоў ку не аб ход ных 
да ку мен таў для пра вя дзен ня кон кур-
су па ад бо ры пры ват на га парт нё ра.

Ак ту аль насць і пры ваб насць для 
біз не су пі лот на га пра ек та ма дэр-
ні за цыі да ро гі М-10 ад зна ча на і на 
між на род ным уз роў ні. Пра вя дзен-
не кон кур су па ад бо ры пры ват на га 
парт нё ра па гэ тым пра ек це за пла-
на ва на на пер шую па ло ву 2017 го да. 
Да гэ та га тэр мі ну бу дуць вы зна ча-
ныя аба вяз кі пры ват на га і дзяр жаў-
на га парт нё раў.

Што ты чыц ца сіс тэ мы ЖКГ, то 
за раз пры ват ны біз нес пры сут ні-
чае ў сфе ры як пад рад чык. Але ў 
мэ тах да лей ша га раз віц ця не аб ход-
на пры цяг ваць пры ват ны біз нес як 
парт нё ра і для гэ та га ў На цы я наль ны 
інф ра струк тур ны план увай шлі та кія 
аб' ек ты, на якія ў дзяр жа вы не да-
стат ко ва срод каў на рэа лі за цыю.

— У Бе ла ру сі рас пра цоў ва юц-
ца ме ры па ак ты ві за цыі дзе ян няў 
у сфе ры элект рон на га ўра да. Як 
і ка лі па вя лі чыц ца пры сут насць 
элект рон на га ўра да ў ін тэр нэ це?

— Да вай це спа чат ку да мо вім ся, 
што на зы ваць «элект рон ным ура-
дам».

Элект рон ны ўрад — гэ та вы ка-
ры стан не ў дзяр жаў ных струк ту рах 
ін фар ма цый на-ка му ні ка цый ных тэх-
на ло гій, якія да зва ля юць па леп шыць 
іх пра цу, па вы сіць уз ро вень аказ ва-
е мых імі па слуг на фо не пра вя дзен-
ня ар га ні за цый ных рэ фор маў. Ка лі 
пра сцей, тэр мін «элект рон ны ўрад» 
азна чае элект рон ныя ме та ды кі ра-
ван ня.

У рам ках яго раз віц ця ў Бе ла ру сі 
ство ра на і ак тыў на вы ка рыс тоў ва-
ец ца сіс тэ ма між ве да мас на га элект-
рон на га да ку мен та а ба ро ту. Сён ня 
больш за 2100 дзяр жаў ных ор га наў 
і ар га ні за цый пад лу ча ныя да гэ тай 
сіс тэ мы. Гэ та да зво лі ла ска ра ціць 
час да стаў кі да ку мен таў з 2 су так 
да 15 хві лін. Та кім чы нам вы рас ла 
апе ра тыў насць пры няц ця кі раў ніц кіх 
ра шэн няў.

Раз ві ва ец ца агуль на дзяр жаў ная 
аў та ма ты за ва ная ін фар ма цый ная 
сіс тэ ма, да якой пад лу ча юц ца ве да-
мас ныя ін фар ма цый ныя рэ сур сы. 
Гэ та як цэнтр кан цэнт ра цыі ін фар ма-
цыі, якая да зва ляе вы клю чыць ліш-
нюю пе ра піс ку па між дзяр жаў ны мі 
ор га на мі і ар га ні за цы я мі. Ка лі ёсць 
не аб ход насць атры ман ня ін фар ма-
цыі з той ці ін шай ба зы звес так, то 
яе мож на атры маць з гэ тай адзі най 
сет кі, па збег нуў шы пад лу чэн ня да 
кож най ба зы асоб на.

Сён ня ў пры ват на га біз не су ёсць 
маг чы масць па да чы пад атко вай і 
ста тыс тыч най спра ва здач нас ці ў 
элект рон ным вы гля дзе. На ступ ным 
кро кам бу дзе рэ ві зія і мак сі маль ны 
пе ра вод у элект рон ны вы гляд ад мі-

ніст ра цый ных пра цэ дур. Гэ та дасць 
іс тот ную эка но мію ча су і сіл, а так-
са ма да зво ліць вы клю чыць суб' ек-
ты візм ва ўза е ма ад но сі нах з чы ноў-
ні ка мі.

Ука ра нен не элект рон на га ўра да 
не маг чы ма без ад па вед на га раз віц-
ця ін фар ма цый на-ка му ні ка цый най 
інф ра струк ту ры, ка лі ма дэр ні зу ец ца 
іс ну ю чая сет ка пе ра да чы ін фар ма-
цыі, бу ду юц ца сет кі, якія вы ка рыс-
тоў ва юць тэх на ло гіі су вя зі но ва га 
па ка лен ня. Ак тыў на раз ві ва ец ца і 
ста но віц ца па пу ляр най бес пра вад-
ная пе ра да ча звес так.

— Ня даў на вы да ру чы лі пры-
няць ме ры па па вы шэн ні якас ці 
па слуг со та вай элект ра су вя зі. Якія 
рэ гі ё ны кра і ны па тра бу юць пры-
няц ця та кіх мер?

— Мін су вя зі на па ста ян най асно-
ве пра во дзіць ма ні то рынг і ана ліз сі-
ту а цыі па за бес пя чэн ні ўстой лі ва га 
па крыц ця тэ ры то рыі кра і ны сет ка мі 
со та вай ру хо май элект ра су вя зі. У 
цэ лым тэ ры то рыя Бе ла ру сі па кры-
та гэ ты мі сет ка мі, і ня ма рэ гі ё наў, у 
якіх іс ну юць сіс тэм ныя праб ле мы з 
якас цю су вя зі.

Ад нак ма юц ца асоб ныя, ма ла на-
се ле ныя, цяж ка да ступ ныя тэ ры то-
рыі, ча сам участ кі да рог, мес цы аг ра-
эка ту рыз му, дзе ёсць не аб ход насць 
па ве лі чэн ня пра пуск ной здоль нас ці 
се так. Ёсць участ кі ня ўстой лі вай су-
вя зі. Я зра біў ад па вед ныя да ру чэн ні, 
і ўжо за раз пра во дзіц ца ра бо та па 
ап ты мі за цыі па ра мет раў се так со-
та вай элект ра су вя зі, ма дэр ні за цыі 
іс ну ю чых аб' ек таў су вя зі на гэ тых 
участ ках, а так са ма па бу даў ніц тве 
да дат ко вых ба за вых стан цый.

Так са ма ўка ра ня юц ца но выя 
тэх на ло гіі, якія па шы ра юць зо ны 
аб слу гоў ван ня за кошт па ляп шэн ня 
па ра мет раў пра нік нен ня і змян шэн-
ня за леж нас ці ад пе ра шкод. Гэ та 
да зва ляе прос та і хут ка раз ві ваць 
ма біль ную су вязь і вы са ка хут кас ны 
ін тэр нэт у сель скіх ра ё нах. Па на шай 
ацэн цы, раз горт ван не се так трэ ця-
га па ка лен ня ў дыя па зо не час тот 
900 МГц іс тот на па леп шыць па каз-
чы кі якас ці со та вай су вя зі ўздоўж 
асноў ных да рог і на тэ ры то ры ях з 
шчыль най га рад ской за бу до вай.

Не аб ход на ад зна чыць, што ў 
снеж ні мі ну ла га го да ў Мін ску ўвя лі ў 
экс плу а та цыю сет ку со та вай ру хо май 
элект ра су вя зі чац вёр та га па ка лен-
ня па тэх на ло гіі LTE. Яна да зва ляе 
кан чат ко ва му ка рыс таль ні ку атрым-
лі ваць су час ныя ін тэр нэт-па слу гі з 
вя лі кай хут ка сцю і вы со кай якас цю. 
Да кан ца гэ та га го да ча ка ем, што 
тэх на ло гія прый дзе ва ўсе аб лас ныя 
га ра ды, а да кан ца 2018 го да — у 
ра ён ныя цэнт ры і ін шыя на се ле ныя 
пунк ты з коль кас цю на сель ніц тва ад 
50 ты сяч ча ла век.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.
kryzhevіch@zvіazda.by

«У кра і не ство ра ны 
спры яль ныя ўмо вы для ін вес та раў»

Бе ла рус кі пра мыс ло вы фо рум — 
2016 прой дзе ў Мін ску ў Фут боль-
ным ма не жы з 3 па 6 мая. Стар шы ня 
Дзяр жаў на га ка мі тэ та па на ву цы і 
тэх на ло гі ях Аляк сандр ШУ МІ ЛІН рас-
ка заў, што там бу дуць прад стаў ле-
ны бе ла рус кія іна ва цыі су свет на га 
ўзроў ню.

На прык лад, бу дзе пра дэ ман стра ва на 
ўста ноў ка для мок рай ачыст кі вен ты ля-
цый на га па вет ра ад шкод ных рэ чы ваў. 
Гэ та рас пра цоў ка БНТУ, якая за бяс печ вае 
вы со кі ўзро вень якас ці. Сіс тэ ма ўні каль-
ная і не мае ана ла гаў ва ўсім све це. На вы-
ста ве так са ма прад ста вяць аб ста ля ван не 
но ва га па ка лен ня для абяс шкодж ван ня 
ме ды цын скіх ад хо даў, уні вер саль ны ра-
ба ты за ва ны комп лекс і аў та ма ты за ва нае 

аб ста ля ван не для ўшчыль-
нен ня, гер ме ты за цыі і склей-
ван ня.

На цы я наль ная ака дэ мія на вук так са ма 
прад ста віць свае рас пра цоў кі. У іх лі ку 
но вы кам па зі цый ны маг ніт ны ма тэ ры ял, 
які да зва ляе за мя ніць ла мі на ва ную элект-
ра маг ніт ную сталь для вы ра баў на кшталт 
транс фар ма та раў, вы со ка аба рот ных 
элект ра ру ха ві коў, ге не ра та раў. На ву коў-
цы Ака дэ міі на вук прад ста вяць так са ма 
пры бо ры для вы зна чэн ня фі зі ка-ме ха ніч-
ных улас ці вас цяў бу даў ні чых ма тэ ры я лаў. 
Гэ та аб ста ля ван не да зва ляе вы зна чаць 
якасць ас фаль та бе то ну, бе то ну і ін шых 
ма тэ ры я лаў без ад бо ру проб.

Бе ла рус кі пра мыс ло вы фо рум — маш-
таб ны між на род ны вы ста вач ны пра ект, які 

спры яе па вы шэн ню іна ва цый най ак тыў-
нас ці ар га ні за цый усіх фор маў улас нас ці. 
Ён так са ма па ляп шае су вя зі па між на ву-
кай і вы твор час цю. Ад ме ра пры ем ства 
ча ка юць, што яно ста не ўні каль най пля-
цоў кай для дыя ло гу па між прад стаў ні ка-
мі пра мыс ло вых кар па ра цый, бан каў скіх 
струк тур, ма ло га і ся рэд ня га біз не су, на ву-
коў ца мі. Ужо ця пер для ўдзе лу за рэ гіст ра-
ва на больш за 200 экс па нен таў — вя ду чых 
прад стаў ні коў усіх сек та раў ай чын най і 
за меж най пра мыс ло вас ці. Ча ка ец ца, што 
пад час фо ру му бу дзе пад пі са на не менш 
за 30 доў га тэр мі но вых па гад нен няў.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. kryzhevіch@zvіazda.by
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МОЖ НА СТАЦЬ ЧА РАЎ НІ КОМ
У маі-чэр ве ні Бе ла рус кі дзі ця чы хос піс, што па бу-
да ва ны ў па сёл ку Во пыт ны Мінск ага ра ё на, пла нуе 
пра вес ці азе ля нен не і доб ра ўпа рад ка ван не тэ ры-
то рыі. А для гэ та га спат рэ бяц ца срод кі. Іх збор у 
ме жах са цы яль на га пра ек та «Звы чай ны цуд» ужо 
аб' яў ле ны.

Усім, хто вы ра шыць пад тры маць пра ект, пра па ну ец ца 
ах вя ра ваць ад ну з ука за ных сум: 100 000 руб лёў, 500 000, 
1 000 000, 2 000 000, 5 000 000, 10 000 000, 20 000 000 і г.д. 
Усіх ах вя ра валь ні каў ча ка юць па да рун кі. Тыя, хто па до рыць 
100 000 і 500 000, атры ма юць на сен не «Ча роў ных па ла чак» 
у ды зай нер скай упа коў цы. Ме цэ на ты та кіх сум, як 1 000 000, 
5 000 000 і г.д., атры ма юць са праўд ныя Ча роў ныя па лач кі, 
вы раб ле ныя мас та ка мі і ін шы мі твор чы мі людзь мі з роз ных 
ма тэ ры я лаў і ў роз ных тэх ні ках. А са мыя буй ныя спон са-
ры — ад 20 000 000 руб лёў — атры ма юць Ча роў ныя па лач кі 
ў экс клю зіў ным вы ка нан ні і ўні каль ную кні гу фі ла соф скіх 
ка зак, ство ра ную спе цы яль на для пра ек та.

Вы ні кі бу дуць пад ве дзе ныя 29 мая. Пад ра бяз ней аб 
тым, як пе ра лі чыць гро шы, чы тай це на сай це newhospіce.by 
ў раз дзе ле «Як да па маг чы». Пры пе ра лі чэн ні су мы 
пас ля проз ві шча не аб ход на да пі саць сло ва «Цуд». За 
на ві на мі пра ек та «Звы чай ны цуд» са чы це на пар та ле 
ВОЛШЕБНИК.БЕЛ.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
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